

EN MADRID.

Se suscribe á 6 rs. en las librerías de la viuda de Cruz frente á S. Felipe; en la de dillareal y en la estamperia Ve Valla calle de Carretas; en la de Minutria calle de Toledo, y en la Redaccion calle de los Remedios núm. 10 cuarto principal.

# EL GUIRIGAY.

PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

EN LAS PROVINCIAS.

Se admiten suscripciones á 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria.

## PARTES.

Comandancia general de cuerpos francos de ambas Riojas.—E. S.—Tubo el honor de comunicar á V. E. con fecha 23 desde Viana la expedicion última por el pais enemigo y los resultados de la accion sostenida en los puertos de Cabrero y Lapoblacion, contra 6 compañías mandadas por el desleal cura de Dallo, cuyo caballo fué herido, un capitán, un sargento, y ocho soldados muertos y hasta 47 heridos. En la misma tarde pasé á Logroño, en donde permaneci el 24 para reponer las municiones. Al siguiente emprendi mi marcha por la carretera de Peñacerrada, persuadido de que el enemigo observando mis pasos me aguardaba en el prolongado puerto de Herrera. No hallándole por aquella direccion, hecho el relevo seguí al inmediato 26 á la Puebla. Con avisos confidenciales que recibí en este punto que Lesmes con su partida se hallaba en las inmediaciones, posteriormente que pernoctaba en Subijana de Murillas y que algunos batallones existian en la parte de Orduña, marché á las once de la noche incorporado con la columna de operaciones de Alava, con el doble objeto de sorprender á aquel y llamar sobre mí todas las fuerzas. Conseguí cecar el pueblo con la infantería marchando por senderos escabrosos: pero recelando Lesmes este movimiento, se retiró al monte á las diez de la noche dejando en la ermita sobre el pueblo una partida de aduaneros que fué batida por las compañías de cazadores de Soria y Avila, haciéndola un muerto y un prisionero.

Después de un corto descanso me interné hasta el valle de Cuártango, y no habiendo en él enemigo que combatir, crucé la sierra de Badaya cayendo á Estarrona, desde cuyo pueblo mandé avanzar sobre las alturas de Avechuco 30 caballos para impedir la retirada de una partida de 20 hombres que cuidaban los vados mientras que la columna seguía en la

misma direccion. Se logró el objeto, encerrándose en una casa aislada que habian aspillado, pero viendo las dificultades que se presentaban y como inevitable la pérdida de cuantos soldados se presentarán al descubierto, se procuró entretenerla mientras que la columna se reunía y descansaba por unos momentos de su fatigosa jornada. Al mismo tiempo el enemigo desplegaba sus guerrillas en el campo de Gamarra, que fueron arrolladas y precisadas á tirarse al rio Zadorra, evitando así con pérdida de algunos ahogados y todo el armamento el descalabro que las amenazaba una mitad de caballería. Desde este lance asestado el enemigo en los edificios del pueblo, burlaba los intentos de la caballería que con un valor extraordinario entró por las calles, y para protegerla de sus tiros avanzó una mitad de la compañía de cazadores de Avila reforzada por la de guías de Alava. Me constaba que en los pueblos de Durana y Mendivil existian el 4.º y 6.º batallón y dos compañías del 3.º de Alava con el escuadrón de húsares: el de Carrion y una mitad de guipuzcoanos en su número total de mas de 300 caballos, cuando yo no contaba sino con los 30 de guías de Alava y 80 de los de mi columna que pude sacar de esta plaza únicos para resistir un embate, pues los demas estan ya reducidos á puros esqueletos. No contando con esta arma tan favorita, aproveché la ocasion que me deparó el Excmo. señor comandante general de esta provincia llamando al enemigo por el puente de Gamarra con el batallón de Avila y 20 caballos del 5.º de linea, y pasé el vado por la proximidad del puente de Arriaga sin otra pérdida que la del capitán don José Sandoval, que quedó yerto cadáver de un balazo. Toda la demas consiste en cuatro soldados heridos, dos caballos, y muerto el del alférez don Francisco Valencia. Este oficial así como los demas que dirigieron la fuerza contra la enemiga situada en Gamarra, colmaron mis deseos. La tropa olvidó la fatiga de una marcha tan forzada, apenas resonó el eco de los primeros disparos. El

enemigo además de cinco prisioneros debía sentir bastante pérdida, pues se ocupan los paisanos en registrar el rio donde se asegura fenecieron varios de los de las guerrillas avanzadas. Lo que tengo el honor de comunicar á V. E. para los efectos que estime convenientes. Dios etc. Vitoria 28 de abril de 1839.—M. Z.

El señor general en jefe de los ejércitos reunidos, conde de Luchana, desde su cuartel general de la Nestosa, el 30 de abril último manifiesta haber hecho un reconocimiento á la vista de Ramales despues de allanar los obstáculos que el enemigo habia opuesto en el camino, á escepcion de una cortadura de 50 varas: que reducidas sus operaciones hasta entonces á presentar á Maroto una batalla, la ha rehusado este limitándose solo á empeñar ataque parcial en dicho dia con la brigada Aleson, en la que nuestras tropas, sin embargo del intenso frio y fuerte temporal, han escarmentado y rechazado al enemigo hasta otras posiciones, por cuya razon han reforzado las líneas de Ramales con algunos batallones de los que ocupan las alturas del inmediato valle de Carranza: dicho general en jefe se propone continuar las operaciones en detail, ya que el enemigo rebuye un combate decisivo, prometiéndose ventajas importantes, porque á la vez se estan practicando otras operaciones.

## CORRESPONDENCIA

DE LAS PROVINCIAS.

CALZADA DE CALATRAVA 28 de abril. Tenemos un año muy abundante, pero los facciosos crecen como las espigas. Este término se halla plagado, de modo que todos los dias tenemos en la fuente y tapias del pueblo y donde quieren. Ya no podemos solazarnos dando un paso al rededor de la poblacion: han puesto mi vida á precio, pues Juan Juye ha ofrecido 16,000 rs. al que me entregue en sus manos. Los padres tienen ya encerrados sus hijos

gan el de la Merced y el de la Vitoria, el de Capuchinos y otros, de los cuales no se conserva ni rastro: sufrieron una crisis, y ahí estan sus solares que no me dejarán mentir. No será por este estilo la crisis que sufren hoy los ministros. Huellas y muy profundas dejarán sus escelencias; porque jamás las crisis ministeriales acaban en cástastrofe triste.

Imprime crisis en una peseta un pobre pordiosero: tiene la ineptitud de no escaparse; agárranlo los corchetes, y al cabo de cierto tiempo el verdugo le hace crisis en la garganta con un corbatin de lo mas fino que se elabora en el Rastro. Pero viene á España el conde de Toreno; se aboca con el honrado Martinez de la Rosa; le pide la real hacienda; el Sr. Martinez se la da, el conde se enriquece, y andando el tiempo las provincias se alborotan; el Sr. conde experimenta entonces una crisis y cae tambien lo mismo que el pordiosero y por la propia causa; solo que aquel cae en manos del verdugo, y este otro cae en Paris; al primero le ponen el pescuezo en crisis de hierro, y el segundo ha hecho crisis de los caudales de la nacion y nada en crisis de oro. Ambas á dos estrellas son estrellas metalúrgicas: la diferencia está en los diversos usos á que

## CENCERRADA.

LA CRISIS.

Palabaa de moda: condicion indispensable de la vida pública. Sin crisis es imposible existir hoy dia. Los momentos, las circunstancias, las ocasiones, todo es ahora crítico. Antes tras un ministerio venia inmediatamente otro ministerio; tras unas cortes, otras: hoy tras un ministerio que cae, sigue una crisis ministerial; en pos de unas cortes, que se disuelven ó se cierran, vienen las crisis parlamentarias.

Se le muda el general á un ejército; varían las operaciones, y entonces es una crisis estratégica la que sucede; como por ejemplo el sitio de Segura y la dimision del general Van-Halen. Declárase en estado de insurreccion una provincia, v. g., el principado de Cataluña oprimido por el baron de Meer; y se efectúa en tal caso una crisis de paz, órden y justicia. Maroto fusiló á cinco compañeros mártires en virtud de otra crisis. Alaix quiere imitar á Maroto y hacer tambien crisis con los generales Córdoba y Narvaez; pero estos generales hacen crisis á pais extranjero y Alaix se queda con la su crisis en el cuerpo. La crisis

del dia, es como quien dice la novedad mas novedad; de modo que no hay que preguntar ya aquello de ¿qué hay de nuevo? ¿qué noticias corren? Si no que en lugar de estas frases deben ponerse de moda las siguientes ¿que hay de crisis?... ¿qué crisis corren?... ¿Está usted bueno?...—Sin crisis, para servir á usted? ¿y usted?... Sin crisis ninguna?

Quitarse un fraque y ponerse una levita equivale á sufrir una crisis vestimental: un hombre que se casa, no se casa, sino que hace la crisis mas importante de su vida: una muger embarazada, no está en cinta sino en crisis: la muerte no es tampoco muerte....

--¿Qué tal ha comido usted?

--Así, así.

--Y del vientre ¿cómo vamos?

--Hago crisis, es decir, digiero con toda facilidad.

--Vaya; pues que aproveche.

Hoy dicen que los ministros han hecho dimision. Mentira: mil veces mentira. Lo que han hecho es crisis; solo que S. M. no se la admite segun unos, y piensa admitirla segun otros. Estamos en la inteligencia muchos de que se extinguieron los conventos; pero no hay tal, porque lo que experimentaron fue una crisis, y si no que lo di-

porque sabemos tienen proyectado echarles el guante si salen á echar cometas. No existe una yunta que no haya sido rescatada tres ó cuatro veces con cantidades que duplican su valor; y muchas no vuelven por ningún precio. Hace ocho días que se llevaron las dos únicas ganaderías de Cabrio que hay en la aldea y toda su labor de buyes, no sé si habrá sido rescatada. Ayer pasaron por Valsordo con una gran vacada robada en Andalucía, hácia los montes de Toledo; y los que estaban en el puerto de Calatrava apalearon á todos los leñadores que salieron de aquí y les hicieron volverse sin leña; de forma que hasta de este artículo carecemos porque á los facciosos se les antoja. Hay entre ellos 14 soldados del ejército, venidos de Andalucía y uno fugado del destacamento que tenemos aquí. Este se compone de 28 descalzos; y aunque su gefe es valiente y esperto, nada puede hacer por la cortedad de la fuerza y absoluta falta de caballería. Finalmente, amigo mio, no sabemos si hay mas ejército en el mundo que estos 28 soldados, pues hace siete meses que no ha pisado este territorio un soldado mas que los que han compuesto y componen el destacamento, que haya venido directamente á perseguir los facciosos; aunque para vejar los pueblos hay de sobra; y aunque este ayuntamiento no deja de clamar por fuerza de caballería y mas infantería. Si á esto no se pone remedio, no tardaremos en ver escenas análogas á las del año 38.

IDEM. Con respecto á las labores cada día peor. Las nuestras se han vendido despues de haber pagado una onza hace ocho días, y dicen que quisieran otra. De modo que ya no se puede resistir. Hoy han apaleado á todos los leñadores que ya no pueden salir; ni las labanderas están seguras, pues las han seguido hasta la orilla del pueblo. Esto está ya insufrible, de modo que sino nos mandan tropa de caballería nada se recolecta.

El tiempo va hermoso, pero hace tres meses que no entra viviente alguno por nada, pues roban á todos cuantos traginan: de suerte que la miseria se aumenta mas y mas, y no puede proporcionarse un cuarto para el abio de las casas.

Ayer llegaron los facciosos á las heras preguntando por los muchachos de las cometas, para llevarse aquellos, cuyos padres pudiesen dar alguna cosa. Si no nos mandan siquiera 20 caballos, todos morimos.

GUADALAJARA 2 de mayo. Ayer pasó por esta ciudad el general Van-Halen con una escolta de unos treinta caballos y cuatro mulos cargados con cajones que al parecer llevaban

los hombres destinan el oro y el hierro. Por el oro los hombres son cuanto hay que ser, hasta verdugos, y del hierro son víctimas todos los que no saben tener oro.

Ahora bien, como no ha habido en España ministro que antes de saber ser ministro, ignorase el valor relativo y verdadero de las monedas, ora se entienda que son mercancías representantes de todo trabajo, ora se juzgen productos preciosos de la naturaleza y del arte; tampoco ha podido suceder tragedia de especie ninguna, ni siquiera un mal melodrama con ningún mal ministro. Todas las crisis ministeriales han sido comedias ridículas; muchas de ellas sainetes; entremeses algunas, y no pocas son las que ni al mérito de detestables farsas han llegado. Entre estas, y perdoneme don Pio, coloco yo la crisis de los actuales señores secretarios del despacho.

Seguro está que dejen los muy cucos de SS. EE. las poltronas, como hallen un solo anzuelo en que engancharse; que la ocasión es calva y quedan todavía algunas onzas de que hacer crisis en esta pobre nación. Verdad es que han dimitido sus cargos; pero entremos en cuentas, y pensemoslo bien antes de tragar la píldora; porque las crisis contrahechas van difundien-

dinero, porque los mulos llevaban unos banderolines que lo indicaban así.

Este buen señor, temeroso sin duda de que le molestarian los vecinos y militares de esta ciudad con vijas y obsequios por la toma de Segura, ó por no caer del caballo por efecto de las cuestras y malos empedrados de estas calles, tomó la determinacion de pasarse por la rouda y hospedarse en el pueblo de Cabanillas, una legua de esta ciudad, para entrar al día siguiente de noche en esa corte, evitando tambien la impertinencia que hubiera tenido en esta.

Pregunto: ¿será dinero tomado á los facciosos y lo presenta al tesoro público para aliviar en parte los muchos apuros que nos rodean.....? ¿ó si serán municiones para aumentar los polvorines de esa corte.....?

## EL GUIRIGAY.

Madrid 6 de mayo.

Grandes enemigos tiene el Guirigay. Los jovellanistas le aborrecen porque impugna sus falsísimas doctrinas. Los carlistas le detestan porque es verdadero y ardiente liberal, sin que conozca la adulacion ni se plegue á la lisonja. Los serviles le calumnian porque temen el triunfo de las verdades que pregona; tienen sobre ojo los de aquende y los de allende porque sin rodeos ni frases de media tinta pónen el dedo en la llaga, caiga el que cayere. Los hipócritas absolutistas, que se sienten dispuestos á transigir traidoramente con don Carlos ó con doña Isabel II, con tal que de una ciega sumision sean premio la conservacion de empleos, la mina del favor, ó el oro de la corrupcion le atenacean con desusado y perverso fingimiento. Y lo que es mas, ciertas gentes alistadas en las banderas del progreso moderado, y que no son ya sino cadáveres yertos de antiguos cuerpos vivientes, trabajan segun se dice para desacreditarle, insinuándose en los ánimos para hacerles creer que las doctrinas del Guirigay

dose mucho; y á veces es facil equivocarse una crisis con otra crisis; un casco de vasija vidriada con un diamante en bruto. La crisis de hoy me parece á mi que no es crisis ni quien tal vió. Los ministros á mi ver la estan echando de sentimentales: quieren interesar á S. M.: se hacen los mimosos: no le falta mas que gimotear y rascarse la cabeza para asemejarse á los chiquillos tontos y mal criados. Esto es lo que yo llamo una crisis falsa, una crisis figurada, una crisis parecida al titulo del señor Vigil de Quiñones, supuesto marques de Montevirgen. Por consiguiente lo que es en esta crisis yo no creo. Los ministros hacen como que están en crisis; pero yo hago como si no lo estuvieran, y digo, que nunca se ha necesitado mas que hoy se necesita de una oposicion fuerte, tenaz y enérgica.

Que el ministerio vale poca cosa. Convenidos. A eso respondo yo que no hay enemigo pequeño. Que al fin y al cabo su crisis final no puede retardarse mucho. Mientras mas pronto llegue, mas ganará la causa pública. Los ministros deben caer; es preciso que caigan cuanto antes; su imperio es omífono y ridiculo, y la serie de embustes y trampas en que se apoyan tan mezquinos como ellos mismos. Para no de-

son anárquicas y disolventes, y esponiéndoles la necesidad y conveniencia de abandonar el periódico adelantado del pueblo para suscribirse á otro que ciertas lenguas han dado en decir que es órgano de los intereses de una sociedad secreta llamada del progreso. Háblase, en cuanto á ellas de estatutos y pandillas, y aun se sostiene que muy respetables personajes son directores de la subterránea compañía.

Todo lo que sea servil, jovellanista, tiránico será siempre para nosotros objeto de desden y de eterno aborrecimiento. Por lo que hace á sociedades secretas nuestros principios, en tiempos en que al menos se permite escribir y discutir libremente las opiniones mas ó menos benéficas á la felicidad del pueblo, se reducen á que esas sociedades, no pueden menos de ser funestas á la patria, depresivas del derecho comun, y atentar mas bien que á la emancipacion del pueblo, á proteger el espíritu de pandillage y banderia.

Si el pensamiento que las dirige es esencialmente bueno, ¿por qué no son públicas tan desdichadas asambleas? Si no son públicas, aspiran sin duda á ciertos privilegios políticos, á ciertos monopolios sociales, en daño evidente de los principios generales con perjuicio de las esperanzas de la juventud independiente y generosa que tiene derecho de vivir en su tiempo y de realizar sus justos planes en el maduro hervor de la existencia.

Acaso, segun otros rumores, no hay tal sociedad secreta. Tal vez se haya creido que el proyecto de una tertulia pública y legítima no será otra cosa que un anzuelo para procurar iniciados. Si existe esa tertulia no será obra nuestra el impugnar su creacion, á no ser que se dirija á propagar el eco de un secreto.

jar en olvido resorte ninguno, al ver que en Francia estan críticos, ellos tambien se han puesto en crisis. Hasta los gatos quieren zapatos.

Sufran de una vez la crisis, si la han de sufrir y dejennos en paz; que ya está visto lo que de tales fantasmones puede esperarse. Salgamos de apuros de un golpe, si ya no es que todo haya de tornarse en crisis, y que de una en otra llegue la última tan de veras como nos cogió la de 1823. Si la suerte de España ha de abandonar los espacios críticos; si el baile de la cuerda floja no ha de ser el símbolo del estado de nuestros negocios públicos, bueno será que de una y buena entremos en compromisos, rompamos lo que de romper sea, castigando á quien lo merezca y hagamos una crisis de hierro para los que se la fabrican de oro á nuestra costa. Ha llegado el tiempo ya de que conda el buen tono hasta en el pueblo: no solo las notabilidades han de gozar del privilegio crítico: el pueblo, la nación, esa multitud de donde todo sale, la faja del señor Alaix inclusive, es hora de que tambien haga entrar á tantos sallimbanquis, y entre con grandeza y rigor en una crisis cuyos resultados se esperimenten aun de aquí á dos siglos.

IBRAHIM CLARETE.

Por lo que á nosotros toca, y por si no carecen de fundamento las indicaciones que de Granada y otros pueblos se nos comunican, declaramos no reconocer otra sociedad legítima que la que forman todos los pueblos, todos los patriotas, todos los ciudadanos virtuosos é indudables partidarios de la causa hermosa de la libertad y de la gloria sin mezcla de vil egoísmo ó de intereses parciales y exclusivos.

Por eso defendemos la libertad de todos; por eso somos los defensores de los pobres oprimidos, y maldecimos á los traidores y deseamos su esterminio. Por eso alzamos el grito contra generales indolentes, pérfidos y opresores. Por eso nos hemos constituido en abogados de la juventud avasallada. Por eso queremos que las cortes se disuelvan, y que si el gobierno nos vende se alce la nacion desde luego salvándose á si propia. Por eso prevenimos y avisamos al público que no caiga en la red de impuras asechanzas. Sean los españoles de cierto color que ni el Guirigay ha muerto y que ni se vende ni desmaya.

## APENDICE.

### DOCUMENTO CARLISTA.

#### *Los deportados á los navarros y vascos.*

Sucesos horribles han contristado nuestros corazones, y no podemos menos de recordarlos las víctimas que el genio de la sangrienta escena sacrificó á su antojo y cuyas cenizas regadas con lágrimas de amargura tienen que producir vengadores justicieros. Bajo el especioso pretexto de concitadores y discolos yacen en el templo de la inmortalidad generales beneméritos, que estorbaban para llevar á cabo los planes ocultos de la revolucion. No echamos al aire estas espresiones. El rey lo ha dicho, cuando el puñal asesino estaba lejos de su pecho: el rey ha hablado; y sus palabras han causado un eco de indignacion contra los fracasos. Conocida es la conducta de Maroto: el interrogatorio que se le hizo en esta misma poblacion en 1836 es la causa acabada que le condena. "Nada de inquisicion; nada de absolutismo: preciso se hace adaptarse á las ideas del siglo"; estos son entre otros los aforismos de su creencia política. ¿Pues qué sistema defendemos? ¿Cuál otro es de los reformadores? (1); Voluntarios! alucinados con espresiones pomposas y promesas que los sucesos desmienten sois conducidos al precipicio: preparais la victoria á nuestros enemigos. ¿Pero por cuáles medios? Por los mas viles y rastroso. A este término aspiraban. Alerta, voluntarios; el altar y el trono peligran: ambos han sido ultrajados en sus cabezas. Ya no cabe ignorancia. A las armas, á cuyo frente hallareis á vuestros compañeros y directores. Bayona 2 de abril de 1839.

El Boletín oficial de Albacete del 1.º de este mes inserta una ligera alocucion del brigadier don Francisco Valdés, dirigida á los nacionales al encargarse de la comandancia general de aquella provincia.

El Eco Marciano se queja del escándalo con que se introduce el contrabando en Murcia, sin que apesar de saberse quiénes

(1) ¿Que tal, pueden espresar mejor sus filantrópicas opiniones! (Nota de la Redaccion.)

son los criminales se tomen medidas para evitarlo.

Del Eco de Aragon copiamos lo siguiente:

Hemos recibido diferentes cartas de la provincia de Teruel, entre ellas alguna del ejército, en que nos aseguran que el general en jefe el señor Van-Halen debía entrar el 27 en aquella capital con la hermosa 2.ª division mandada por el general Amor. El general Ayerve pernoctó el 28 en Villanueva del Rebollar y Torrecilla, de modo que el 29 volvieron á unirse los 14 batallones que estuvieron en el sitio de de Segura.

Llangostera se hallaba el 27 en Blesca, y Cabrera ocupaba el mismo dia á Camarillas.

### COMUNICADO

#### *de la segunda compañía del sexto batallon*

Como se ha contado de diversos modos lo ocurrido en la 2.ª compañía del 6.º batallon de la Milicia nacional de esta corte la noche en que se nos convocó para leernos la esposicion dirigida á S. M. para ver si la aprobábamos ó no, nos ha parecido conveniente decir, para que el público distinga á los mismos individuos que constituyen aquella compañía, que primeramente fue aprobada á pesar de que los gefes no se manifestaron afectos á ella, pero que posteriormente entró un sargento 2.º de la misma, el cual con las falsas razones que en otras iguales reuniones se han puesto en juego para alucinar, convirtió la aprobacion en negativa; tanta fue su destreza para fingir que elevando á S. M. aquella reverente esposicion *se la obligaba como si se la pusiera un puñal en el pecho*, y otras falsedades de este género, que no añadimos por no ser molestos; pero si queremos que se sepa que si ha habido hombres que han sabido abusar de la buena fé de la compañía, hay otros que simpatizan en un todo con las ideas y deseos de la Milicia Nacional de Madrid, y convencidos como lo estan de que los que temen firmar una esposicion respetuosa temerán mas tomar las armas para derrocar la tiranía cuando sea necesario, estamos decididos (y no somos G ni H.) á pedir pase á otra, en la cual hallemos mas conformidad con nuestras opiniones. VV. disimulen si nos hemos entendido demasiado, pues en estos tiempos borrascosos conviene mucho que nos conozcamos todos y se haga pública tambien la debilidad ó faltas de otra clase.==Siguen las firmas.

### REMITIDOS.

#### *Señores redactores del Guirigay.*

Tengan VV. la bondad de insertar en su apreciable periódico el siguiente artículo:

En la noche del 23 de abril fuimos convocados todos los individuos de la 7.ª compañía de granaderos para la lectura y aprobacion de la esposicion que toda la Milicia Nacional de esta corte, tanto de caballería como de infantería y baterías, trata de elevar á S. M. para que por este medio legal y autorizado en todos gobiernos representativos de Europa, llegue á sus oidos los males que sufre esta desgraciada nacion que tantos sacrificios hace y ha hecho y de los que tan poco fruto ha sacado. Inútil parece decir que todos los individuos estuvieron á la hora indicada esperando con ansiedad la decision de la compañía para la admision de la espresada esposicion; y cuando digo que todos, por algo lo diré; pues han de saber VV. que hay individuo que no le conozco, á lo menos por verle en la compañía para hacer servicio, pues si sé que es compañero mio, es de oidas; el tal es el señor de Camaleño, que solo porque se lo he oido al capitán se que pertenece á la compañía, no faltó la noche del 23 á la reunion, y fué para echarnos un sermón de media hora, reducido á hacernos ver que debíamos deshechar la esposicion

como contraria á los derechos de S. M. y que era coartar los de la corona, y que no podíamos de ningun modo como fuerza armada hacer representaciones al trono etc. etc. En seguida se mandó por el señor capitán presidente, que se procediese á la votacion de admision ó no admision de la referida esposicion; y que esto fuese por medio de bolas negras y blancas, que es decir, votacion secreta. Sugeto hubo que quiso oponerse al modo de votar, pero no sirvió de nada; la votacion se verificó y quedó deshechada la esposicion por 83 votos contra 47. El señor capitán como presidente, dió por concluido el acto; aqui paz y despues gloria: viva el señor Camaleño, pues con su discurso ó sermón nos libró de hacer un disparate, como el de elevar á S. M. las quejas de una nacion que no vé en su seno mas que cadáveres y escombros; solo le faltó al señor Camaleño indicarnos el modo con que los hijos de una nacion desgraciada y arruinada por la prodigalidad con que han dispuesto de sus tesoros los unos, lo que han saqueado y estan saqueando los otros; en vez de remediar tamaños males, solo veo dos caminos, el uno legal adoptado por la Milicia Nacional, y este parece no ser del gusto del señor Camaleño; y el otro es el que escogió la Guardia Nacional de Paris en union con el pueblo en junio del año 30; y en verdad que este creo que merezca menos la aprobacion, no digo del señor Camaleño, sino de todos los españoles sensatos que miran á su reina como al áncora de felicidad que ha de salvar á esta desgraciada nacion. Pero hasta ahora, señores redactores, no he dicho lo mejor, lo mas absurdo y desatinado de el caso en cuestion; la esposicion fue negada SIN LEERSE. ¿Cuántos habria que como yo no la habrian leído ni siquiera sabrian á que se reducía? y sin embargo hemos votado unos en pró y otros en contra de una cosa que no conocemos. ¿Qué tal, señores redactores? ¿y dirán VV. que no sabemos hacer las cosas? Tales desatinos estan reservados únicamente á mi compañía. Soy de VV. su afectísimo y S. S. Q. B. S. M.--M. C.

Tenemos á la vista un documento interesante que nos da á conocer la apurada situacion en que se ha hallado la brigada de operaciones de la provincia de Cuenca, invadida por las facciones Arévalo, Peinado y Polo, procedentes las dos primeras de Chelya y la segunda de Aragon, y el número confirma nuestros bien fundados temores de que si pronta y suficientemente no se aumentan las fuerzas de dicha brigada, será el dia menos pensado destruida, siendo las naturales consecuencias de este desastre la total dominacion de aquella provincia por los rebeldes enlazar sus operaciones con las facciones del centro y las de la Mancha, y adelantar la línea de ellas hasta el Júcar, por ahora, que es el proyecto que ocupa hace algun tiempo á Cabrera, y del que debe tener conocimiento el gobierno de S. M. La brigada de Cuenca con la escasa fuerza de dos batallones y un escuadron, de la que hay que descontar la que está empleada en las guarniciones de la capital de la provincia, Moya, columna de San Clemente y partidas en comunicaciones, ni puede atender á cubrir el dilatado y áspero terreno que hay entre Tarancon y Requena, San Clemente y Tragacete, ni á proteger á la vez los pueblos situados sobre los rios Gabriel y Júcar, siendo el paso del primero de algun respeto, ya por sus vados engañosos, ya por sus puentes fáciles de defender y difíciles por consiguiente de tomar. Afortunadamente los movimientos rápidos y precisos que la brigada ha egecutado, el secreto que se ha guardado á cerca de ellos, han producido saludables resultados, como son los de salvar la provincia de los saqueos generales que la han amenazado, y levantar el bloqueo de Moya por cuarta vez, pudiendo el último llamarse sitio, pues es la primera en que el enemigo se ha presentado con artillería y acaso seguro de abatir el orgullo de los valientes que la defienden, porque al mismo tiempo que Arévalo con dos batallones del Turia, uno de Fucadell y 200 caballos estaba sobre Moya; Polo

con sus 2000 infantes y 120 caballos amenazaba el flanco izquierdo de la brigada, interpuesto entre esta y la capital, y Peinado con 300 infantes y 60 caballos observaba la derecha de aquella, que en posicion desventajosa y con la escasisima fuerza de 1,200 infantes y 130 caballos, emprendió su movimiento desde Reillo el 23 en direccion á Moya por la orilla izquierda del Guazaón dominada por espesos bosques y peñas cortadas é inaccesibles, logrando infundir con tan acertado movimiento tal desaliento en los rebeldes, que al ver interpuesta la brigada entre sus fuerzas levantaron precipitadamente el sitio á las nueve de la noche, retirándose Arévalo con todas sus fuerzas y artillería por Ademuz, y preparada una emboscada en el molino de Juan Caballero fuese atacada la retaguardia de Polo por el capitán Cantorné, que logró apoderarse de todo el ganado que llevaba, consistente en 560 cabezas de ganado, hacerles dos prisioneros, y obligarles á precipitar su retirada sobre la sierra de Albarracin. A pesar de estas ventajas estamos firmemente convencidos de que tal vez á la hora en que escribimos estos renglones estará bloqueada ó sitiada Moya de nuevo, porque la brigada, ya para cubrir los campos de Requena invadidos diariamente por cortas partidas por lo suficientes para arrebatar ganados, granos y personas, que tienen la osadia de hablar de noche con los centinelas de la muralla de aquella ciudad, ya para proporcionarse subsistencias difíciles en aquel asolado país se ven en la indispensable necesidad de separarse de las inmediaciones de Moya, sobre las que con suma facilidad se desprenden los rebeldes desde sus guaridas de Chelva, Alpuente y el respetable fuerte del Collado.

Muy delicada cuestion es la que gira sobre operaciones militares, y no seremos nosotros los que demos al enemigo noticias que puedan interesarle, ni los que le relevemos por inadvertencia ó guiados de un celo irrellexivo los medios de que podrá valerse para adelantar sus planes de campaña en la provincia de Cuenca, pero no las necesita, porque sus estensas relaciones en el país y la fuga del capitán retirado Olivares desde Moya, que ya está de segundo de Peinado, les suministrará las suficientes para dirigir sus operaciones con acierto interin no se aumenten las fuerzas de aquella brigada: si esto no sucede Moya sucumbirá; los rebeldes ocuparán á Cañete, y el proyecto de Cabrera se realizará con mengua nuestra y grave perjuicio de la causa nacional; perdemos un país que merece toda la consideracion del gobierno por su lealtad, por los grandes sacrificios que ha hecho en esta lucha funesta y por los recursos que nos proporciona en hombres y dinero: los rebeldes no solo reportarán para si todos estos beneficios, sino que con toda seguridad ejecutarán sus incursiones sobre la capital de la monarquia, y esto sin contar con que las facciones aragonesas adelanten sus operaciones por la parte de Molina en direccion de Guadalajara, cosa no muy difícil en verdad, porque entonces la situacion de la capital del reino sería la mas triste, desesperada y comprometida que darse puede.

Aun es tiempo de evitar tan graves y trascendentales males: fórmese en Cuenca una reserva respetable; adelantense las operaciones hasta el río blanco; pribese á los rebeldes de los cuantiosos recursos que sacan de la provincia en cuestion, y de hecho no solo se conjurarán aquellos, sino que se destruirán los proyectos gigantescos del atrevido Cabrera, que mas debe sus triunfos á nuestra desidia y abandono que á sus talentos militares, ni á la calidad de sus tropas en general malas é indisciplinadas.

J. M. de M.

## ISLA DE CUBA.

### Las calumnias del general Tacon.

No fue mas pronto el arribo del general Tacon y Rosique á la Habana, que el principio de un nublado de atroces calumnias que conmovieron á todos sus pacíficos habitantes, enlutaron á familias enteras, y estremecieron á un país que de repente pasó de un régimen

templado, á un sistema bárbaro, propio y digno de los secuaces de la usurpacion; aborrecemos hablar de memoria, y para que nuestros discursos no se interpreten en mal sentido, entramos en el terreno de los hechos que son en este caso la clava con que Hércules hizo tantos prodigios. Empecemos la nómina de los que espatrió y calumnió S. E. con escándalo del mundo y asentimiento del gobierno de S. M., al paso que se propalan máximas y doctrinas que honran á la especie humana, y rinden el homenaje debido á la dignidad del hombre que en el Nuevo Mundo aun no se reconoce ni respeta como si viviéramos en aquellos menguados siglos en que se necesitó una bula del pontífice romano para considerarles como parte del género humano.

1.º Calumnió el general Tacon, á don José Antonio Saco atribuyéndole miras de que S. E. es solo capaz, y á pesar de que esta ilustre victima le representó dos veces ni aun mereció que le oyese: el proscrito se ofrecia al castigo si era criminal: su verdugo inescusable, no respetó la justicia ni las leyes, y con indignas mentiras logró justificar su atentado, si bien el concepto público de las gentes, por cuatro veces honró al señor Saco con los sufragios para procurador en los estinguidos estamentos. De este ciudadano es de quien habló el *Castellano* en los dias pasados, en un artículo sumamente ridiculo, figurando conspiraciones, y suponiendo criminalidades en un hombre cuya moralidad si se pusiera en parangon con la de sus perseguidores, despediría un reflejo horrible. No fue la eleccion popular, ni las intrigas electorales las que elevaron al señor Saco á la dignidad de legislador: el ayuntamiento de Santiago de Cuba compuesto de ricos propietarios, de personas notables; ese ayuntamiento de regidores perpetuos y organizados á la antigua usanza de Castilla, le dieron sus sufragios y condenaron la tropelia del general Tacon pocos meses despues de la amnistía generosa que otorgó S. M. Todavía es hoy un misterio el delito de Saco para algunos; los mas saben que dependen de la mala voluntad que los tiranos tienen á los sabios, y al afan con que persiguen las luces.

2.º Calumnió al señor marqués de Casa Calvo, sugeto de la primera categoría de la Habana, deportándole de su país natal por influjo de un ladrón público y á la sombra de un hombre que ni apellido tiene, á desprecio de los fueros de aquel título; y tan calumnia ha sido, que en uno de estos dias el expediente será resuelto en el tribunal especial de guerra y marina, confirmandose al atentado de S. E. Murió en esta corte agoviado de las pesadumbres y vejaciones que sufrió.

3.º Calumnió al teniente coronel D. Alejandro O'Reilly, y á la sombra de esa calumnia le separó de la comandancia del regimiento infantería de la Habana: su delito era haber nacido allí, y ya se sabe que S. E. asombrado con lo que le había sucedido en *Popayan* y *Chiquizaca* tenia jurado un odio eterno á la raza indígena.

4.º Calumnia al coronel don Manuel Molina sargento mayor de la plaza de la Habana que murió encerrado en un oscuro calabozo lleno de pesar, separado de su familia, no obstante las diferentes reales órdenes espeditas á consulta del tribunal especial de guerra y marina, horrorizado de que un general español procediera con ese despotismo insolente capaz de solibiantar los ánimos mas quietos y tranquilos: poseemos los dictámenes fiscales y consultas, por si la fortuna quiere que se nos denuncie alguna vez, y nos dé asi ocasion de correr el velo con que se esconde el opresor de Cuba que la ha agoviado por mas de tres años.

5.º Calumnió al teniente coronel don Manuel Arredondo, conde de Vellellano, hijo, tambien del país, y la calumnia fué tan manifiesta que el mismo gobierno que se preciaba de sostener tantos desatinos, le mandó volver al seno de su familia de que le había hecho salir el señor Tacon en uno de los accesos de su demencia.

6.º Calumnió al teniente coronel don Juan

*Falomir* haciéndole embarcar á media noche y con tanta falsedad, que el ministro de la guerra no pudo dejar de conocer la vejacion que se causó á este gefe bizarro, leal y que no tenia otro pecado que ser amante puro y sincero del trono de Isabel II.

7.º Calumnió al capitán del regimiento infantería de la Habana D. Luis Alvarez de Toledo, hombre pacífico é indiferente en materias políticas; pero era indígena, y la sed de persecucion conducía á S. E. á valerse hasta de la menor indiscrecion para convertirle en crimen, como sucedió en este caso, produciendo la muerte de este desgraciado en San Lucar de Barrameda.

8.º Calumnió al capitán del batallón de Barcelona D. Telesforo Torrea y Sanchez, tambien natural del país, y no será necesario indicar la causa. En la secretaria del tribunal especial de guerra y marina se halla el expediente que instruyó el Sr. Tacon para espatriarlo, y en él no se sabe que admirar mas, si la inmoralidad de S. E. en buscar testigos falsos, ó la criminalidad de estos hombres en prestarse á ser instrumentos de la desgracia de un hijo piadoso, único apoyo de su anciana y virtuosa madre, sin consideracion á sus graves males y á los servicios que tiene contraídos desde sus primeros años con las armas en la mano en Costa-firme en defensa de la causa española, por las que conserva honrosas cicatrices que no podrá mostrar ninguno de sus perdidios calumniadores. (Continuará.)

## ANUNCIOS.

Don Andres de Iza, maestro ebanista, que vive calle de la Puebla, número 11, fabrica y vende retretes y sillones de su invencion por los que ha obtenido privilegio por S. M.

El retrete sirve lo mismo para portatil que para sitios fijos; su mecanismo es el mas sencillo y suave que se conoce, pues basta tocar un simple resorte para su aseo, quedando naturalmente el vaso lleno de agua limpia y ademas la bálbula del sillico.

El sillón es de los mas cómodos que se conoce, con la ventaja de poder graduarse á la postura que pida el cuerpo, asi como la de poderse trasportar, por cuanto plegado no ocupa mas que 5 pulgadas de fondo.

Otras muchas obras de su invencion se ven en la casa de este artista, fruto sin duda de sus continuas cabilaciones y costosos ensayos que ha hecho para proporcionar á su patria movimientos de máquinas tan sencillas como útiles.

El carro fúnebre mandado construir por el Excmo. Ayuntamiento Constitucional de Madrid, para las solemnes exequias del 2 de mayo de 1839.

Se hallará á 12 cuartos grabado en madera en la estamperia de Valle, calle de Carretas; en la librería de la viuda de Paz, frente á las cochuevas, y en la de Miyar, calle del Príncipe

## LA INJUSTICIA.

Con este título se publica un periódico en Madrid, desde 1.º de abril, los lunes, miércoles y viernes, repartiéndose á los señores suscritores de una á dos de la tarde. Consta de un pliego de papel, y de los artículos siguientes

1.º Noticias. 2.º Actos del gobierno y legislación. 3.º Defensa de los derechos del pueblo. 4.º Ciencias y amena literatura. 5.º Ultramar.

Se suscribe en Madrid, y venden ejemplares, en el despacho de la empresa, calle del Prado núm. 11, á donde tendrán la bondad de dirigirse las personas dentro y fuera de la corte que necesiten entenderse con ella, cumpliendo las de fuera con la costumbre de franquear el correo. Los precios de suscripcion son en Madrid 10 rs. vn. mensuales, 14 en las provincias y 20 en los puntos de Ultramar; pagados adelantados, segun uso admitido, y franco el correo en la remision. En las provincias estará abierta la suscripcion en casa de los comisionados de la agencia literaria.